

Año XVIII
MADRID
Domingo 24 de Enero de 1897
Núm. 6.116

OPTIMISMOS

El parte de Cuba facilitado anoche en el ministerio de la Guerra, que en la sección correspondiente publicamos, acusa un marcado optimismo. El general Weyler da casi por pacificadas las provincias de la Habana y de Matanzas.

No obstante estas seguridades, la prensa de la mañana, pudiera decirse que sin distinción de matices, acoge la noticia con reservas, más ó menos acentuadas, creyendo varios de nuestros colegas que los partes del general Weyler son un pie forzado para facilitar al Sr. Cánovas la publicación de las reformas que se preparan para Cuba.

El hecho de no haber habido combates importantes ni grandes presentaciones que expliquen tan rápida mudanza en la decoración, da fuerza á los recelos que se expresan, aunque pudiera ocurrir en Matanzas y en la Habana lo que ocurrió en Pinar del Río á la salida del general Weyler con 40 batallones, aparte de los que ya había en la famosa trocha: que se creía tener enfrente 12 ó 14.000 insurrectos, y luego se ha comprobado que ni en los mejores días de Maceo pasaron de 4.000.

Hasta á un periódico tan entusiasta del general Weyler como *El País*, ha causado asombro el último parte porque dice:

«Ahora se comprende la precipitación del Sr. Cánovas para preparar las reformas; su alto sentido de gobierno le ha hecho prever triunfo tan señalado en tan breve espacio de tiempo, hasta el punto de que á todo el mundo, menos á él, le ha cogido de sorpresa.»

Y el mismo *Nacional*, aunque marcando impresiones satisfactorias, se queda en esta reserva:

«Mucha esperanza—escribe—mucho aliento y mucho consuelo proporcionan tales nuevas.

Pueden venir influidas de exagerado optimismo, y pueden responder á la viva realidad. El general Weyler está sobre el terreno, tiene la responsabilidad de sus actos y de sus palabras, y es fuerza creerle.

Entre poner nuestra fé en sus optimismos, y ponerla en el pesimismo de por acá, optamos sin vacilar por lo primero.»

Nos parecen muy prudentes estas palabras, aunque dan idea de la sorpresa general á que antes nos hemos referido.

Por cima de toda cavilación y de todo prejuicio, estarán los hechos, y por los hechos sabremos hasta qué punto tienen fundamento los cálculos del general Weyler.

Nuestra impresión personal es que la insurrección, en efecto, se halla muy quebrantada, y que con los elementos que el país ha facilitado, hay medios suficientes—si están bien manejados—para reducirla á la mayor impotencia.

El gran problema está, sin embargo, en que al perder fuerza impulsiva y extensiva la insurrección, se sosiegan los espíritus, y esto solo podrá alcanzarse con reformas prudentes y con una sana administración.

De lo contrario viviremos en perpetuo peligro.

Campana de Cuba

TELGRAMAS OFICIALES.

Reconocimientos en Habana y Matanzas.—No hoy grandes núcleos ni partidas.—El general en jefe á Las Villas.—Excelentes impresiones.—Molienda en los ingenios.

Habana 22.—Recibido el 23 á las 9:20 noche.—General segundo cabo á ministro Guerra: General en jefe, desde Unión de Reyes, dice á V. E. lo siguiente: Distribuidos en provincias Habana y

Matanzas 14 batallones que formaban columna á mis inmediatas órdenes, han efectuado reconocimientos, ayudando fuerzas de ambas divisiones.

Día 19 salí de Habana, y visto estado de la provincia, fui relegando batallones para continuar mi avance hacia Matanzas, habiendo llegado hoy á Unión de Reyes.

Los batallones colocados en Matanzas, unidos á los de la provincia de Habana, han dado batidas tan generales á los principales cabecillas que han entrado en Villas, abandonando en el río Hanabana sus caballos y sus muertos, que muchos perecieron en el fango de los malos pasos que tiene este río.

De reconocimientos hechos en mi marcha, deduzco no hay en Habana y Matanzas grandes núcleos que batir ni partidas organizadas, quedando solamente grupos pequeños que se irán acabando rápidamente.

Me dirijo hacia Villas con los 14 batallones, regimiento caballería y artillería, marchando en distintas direcciones para dar impulso á operaciones y batir á Gómez si avanza.

Colocado yo en Villas padece, sin temor de ninguna especie, fraccionarse en columnas las divisiones de Habana y Matanzas y terminar con los dispersos.

Considero estas dos provincias casi pacificadas, tanto que los ingenios que van quedando á mi retaguardia empiezan á moler.—Ahumada.

Detalles de un combate.—Nuestros heridos.—Bajas del enemigo.—Tren tiroteado.—Ataque á Batabanó.—Sorpresa de un grupo insurrecto.

Habana 23 (recibido el 24 á las 1:5 mañana).

En combate Potrerillo, de que di cuenta ayer, tuvimos seis heridos y seis contusos, entre éstos segundo teniente escuadrón movilizadas Santo Domingo, D. Diego Vea Montes de Zea.

El enemigo dejó cinco muertos sobre el campo y retiró más atrás.

Ayer, al anochecer, fué tiroteado tren entre Aguila y Luma (Matanzas), resultando muerto un voluntario.

Noche del 21 el enemigo atacó Batabanó, saqueando una bodega. El destacamento lo rechazó.

Tuvimos un oficial y un soldado heridos.

Comandante destacamento Punta Sierra, con 80 voluntarios, sorprendió un grupo de cien hombres entre Guayabo y Acuyel (Pinar del Río); hizo seis muertos y un prisionero, sin que tuviéramos bajas.—Ahumada.

Indulto.

Con el motivo del santo del Rey fueron puestos en libertad en Pinar del Río 15 rebeldes.

Almuerzo.

Ayer marcharon á Unión de Reyes el general Ahumada, el gobernador de la Habana, Sr. Porrúa, y otras autoridades, donde almorzaron con el general Weyler.

La defensa de Guamo.

El ministro de la Guerra dirigió anoche un expresivo telegrama á Cuba, felicitando al bizarro teniente Sr. Rico y á los bravos soldados que con él mantuvieron la defensa del fuerte de Guamo.

Esos héroes serán recompensados. El teniente Sr. Rico obtendrá un empleo, y la cruz de San Fernando. Los soldados á sus órdenes obtendrán cruces pensionadas.

Ascenso de Cirujeda.

Se tiene por cosa resuelta que el gobierno, sin atenerse á que haya ó no propuesta, recompensará al teniente coronel Sr. Cirujeda con un nuevo ascenso, sin perjuicio de la cruz laureada de San Fernando que deba otorgársele en juicio contradictorio, porque el reglamento, lejos de oponerse á ello, autoriza esa duplicidad en la concesión.

El propio general Weyler, según se dice, obvió en una ocasión esa doble recompensa.

El médico Delgado.

En el ministerio de Estado de Washington se ha recibido un cablegrama expedido en la Habana por el cónsul de los Estados Unidos en aquella capital, general Lee, anunciando la muerte del médico Enrique Delgado, ciudadano norteamericano que se encontraba preso en uno de los hospitales de la Habana.

El Sr. Delgado estaba herido y fué trasladado á un hospital de la Habana, donde no ha podido sobrevivir á una operación que creyeron indispensable practicar los facultativos.

Contra las expediciones filibusteras.

Washington 23.—Harmon, jefe del departamento de Justicia, ha dispuesto que el tribunal de apelación de Nueva Orleans dé cuenta de los procesos relativos al *Three Friends*, con objeto de obtener la decisión del Tribunal Supremo, que juzgará de nuevo la cuestión.

Dice Harmon que si la reciente interpretación de la ley es exacta, según la cual, tales expediciones no son de naturaleza política, dedúcese necesariamente, que los que han tomado parte en ellas son piratas.

Considera, por tanto, el jefe del departamento de Justicia que es cuestión de detener á los referidos expedicionarios.

La inculpación de Hermon se tiene por muy sincera y es probable que se adopten medidas radicales para impedir las expediciones para favorecer á los insurrectos cubanos.—Reuter.

El emisario de Mac-Kinley.

Nueva-York 23.—Vía cable Londres-Bilbao.—Un despacho de Columbus (Ohio) se hace eco del rumor de que el político Williams Silas se encuentra actualmente en Cuba estudiando la situación de la campaña por encargo del presidente Mac-Kinley.

Juicio técnico.

Dice *El Liberal*:

«El último despacho oficial del general en jefe que transmitió el general Ahumada, dá por casi pacificadas las provincias de la Habana y Matanzas. Sería sensibible, por todo extremo, que algún suceso como el del asalto al tren de Guanabacoa, viniera á desvanecer tan lisonjeras esperanzas.

Antes de verificarse la invasión del 95, la provincia de la Habana estaba limpia de insurrectos; en las de Matanzas y Pinar del Río, donde apenas había tropas, no existía ninguna partida, de las pocas que allí merodeaban, que contara más de cincuenta hombres.

Se ha logrado ya que las tres provincias indicadas se hallen en semejantes condiciones? Esperamos que hablen los hechos.»

Notas de un curioso

LA PRINCESA Y EL GITANO

El proceso Chimay.—Rigo.—Historia retrospectiva.—Correspondencia epistolar.—La vista.

Por los periódicos europeos viene rodando desde hace bastante tiempo la interesante historia de los amores de la princesa de Caraman-Chimay con un húngaro, violinista y feo por añadidura; amores escandalosos cuyas consecuencias fueron la fuga de la ciudadama con su amante llamado Rigo y la presentación ante los tribunales belgas de una demanda de divorcio por el marido de la adúltera.

La vista del proceso se ha verificado há pocos días en Charleroi, estando representado el príncipe de Chimay, demandante, por el letrado M. Beernaert, ex-presidente del Consejo de ministros de Bélgica y presidente de la Cámara de representantes. La princesa ha sido defendida por el abogado M. Allain.

El príncipe de Chimay, de arrogante figura y fisonomía simpática, asistió á la vista acompañado de varios individuos de su familia.

Al comenzar el acto, el fiscal M. Morel solicitó que éste se verificase á puerta cerrada, fundándose en razones de moralidad pública, y manifestando que solo debían asistir los abogados—profesionales de la discreción (!)—evitando que los periodistas—profesionales de la indiscreción—hicieran circular por todo el mundo los detalles del lamentable drama de familia. El tribunal accedió á la petición del fiscal; pero habiendo dejado presentarse la vista á los periodistas con toga, éstos se han encargado de publicar la reseña.

De la prueba resulta que la princesa de Chimay, hermosa y opulenta norteamericana llamada Clara Ward, ha cometido durante su vida veintidós hechos á cual más censurables desde el punto de vista de la moral matrimonial. Al lado de ellos los amorfos con el violinista húngaro no son sino un apacible idilio, según ha afirmado el abogado del marido.

Hablemos solo de la última calaverada de la princesa. Enamorada ésta de un gitano—Rigo—que tocaba el violín en el restaurant Pailard, le llevó á vivir á una aldea cerca de Chimay. Hacía allí frecuentes visitas en pleno día, y le recibía otras veces en su castillo cuando estaba ausente el príncipe.

El pueblo estaba escandalizado con estas cosas. El burgomaestre previno á la princesa que la iba á exigir los documentos del desconocido, á quien ella trataba como amigo íntimo; y el cura de Chimay escribió al príncipe que la procesion del Corpus no pasaría aquel año por el parque de su castillo.

Viéndose mal mirada por sus convenciones, y temiendo la cólera de su marido, la princesa tomó el partido de huir con su amante. Así lo hizo, tomando el tren de París en compañía de Rigo, del mayordomo del castillo y de la esposa de éste.

Su primer cuidado, al llegar á París, fué ofrecer un banquete á los embajadores, al cual asistió también Rigo. Al día siguiente la princesa escribió al mayordomo una carta en la cual le recomendaba que vigilará á su mujer, porque durante el banquete, desde las ostras hasta los postres, no había cesado de mirar á Rigo.

Otros detalles de la odisea amorosa son conocidos de nuestros lectores por haberlos referido ya el corresponsal de París.

La princesa pasó su litiandado por Londres, Roma y Budapesth, cada vez más enamorada de Rigo, á pesar de que éste no es guapo y tiene la cara llena de picaduras de viruela, se resiente de falta de educación y ejecuta en el violín una música realmente endiablada. Verdad es que respecto á esto último el amor no

cegó á la princesa, pues tuvo muy buen cuidado de obligar á su compañero á dejar el violín.

En medio de esta atmósfera de vicio, Clara Ward no se olvidaba, en cierto modo, de su marido, y seguía profesando cariño entrañable á sus hijos. Así lo testifican varias cartas que escribió á aquél en el período á que nos venimos refiriendo: cartas que han sido calificadas por el abogado del príncipe como *obras maestras de la doblez femenina*.

En una de ellas, escrita cuando Rigo estaba instalado cerca de Chimay, la princesa suplicaba á su esposo que la perdonara, y le prometía que se prosternaría ante él, le besaría los pies y haría penitencia durante dos años en las Carceres, ó se marcharía á tierras lejanas.

En otra, el príncipe ejemplar de incontinencia ó de audez, le pedía cinco años, de licencia conyugal, durante los cuales para gozar las delicias del amor con Rigo en un apartado sitio del Mediodía, y cuando su pasión se hubiera calmado volver á su hogar y «presenciar todavía algunas hermosas puestas de sol.»

También es curiosa la carta en que manifiesta al príncipe que le enviará las alhajas de boda, los trajes que usó cuando era niña y su libro de misa «para que se lo dé á su hija cuando haga su primera comunión.»

Hay otra en que jura que no llevará más el nombre ilustre de Chimay, «pues ni ella ha sabido elevarse hasta él, ni quiere que él baje hasta ella.»

La noche precedente á su partida de Chimay, la pasó con sus hijos—un varón y una hembra,—que durmieron á su lado. La princesa refería sueños á su marido que la niña, cuando estaba recostada en sus brazos, exclamó:

«No es verdad, mamá, que desde ahora dormiré contigo todas las noches?»

Por último, en una carta decía que, «después de todo, el divorcio no se ha hecho para los perros»; suplicaba á su marido que buscara una amante, procurando que fuera mejor que ella, y hablaba con ternura de sus hijos, «á quienes quisiera besar los rosados pies, y por cuya felicidad daría todos los años de vida que le quedaran.»

En todas estas correspondencias no se encuentra una sola palabra de reproche para el príncipe de Chimay. La princesa repite que ha sido bueno con ella, que merece ser amado y que le profesa gran estimación. En cambio, prodigase á sí misma los calificativos más duros: desgraciada, malita, sér infecto, pobre histórica, etc....

En la vista del proceso, M. Beernaert, abogado del príncipe, informó manifestando que todos los hechos motivo de la demanda estaban probados, debiendo por tanto decretarse el divorcio y obligar á la acusada á pagar una pensión anual de 75.000 francos para subvenir á los gastos de manutención y educación de los hijos, cuya guarda se ha de confiar al marido ofendido.

M. Allain, defensor de la princesa, alegó en pró de ésta, como circunstancias atenuantes, que es una salvaje del Nuevo Mundo, víctima de una educación demasiado libre, que se casó cuando tenía diez y ocho años solo por llegar á ser princesa, y que no ha podido someterse á las costumbres europeas.

También solicitó que, en caso de accederse á lo pedido por el abogado del demandante, se autorizara á la princesa para poder visitar á sus hijos una vez por mes.

El presidente del tribunal consignó que la sentencia no será dictada hasta dentro de quince días, plazo dentro del cual presentará sus conclusiones el procurador del rey.

Banco de España.

Los gastos de la guerra.

La diferencia más notable que presenta el balance del Banco de España cerrado anteayer (por ser ayer día festivo), con relación al del sábado anterior, es el aumento de ochos millones en los préstamos, debido indudablemente á haber anticipado el Banco dicha suma durante la semana al ministro de Ultramar.

Consecuencia de aquel aumento es la disminución de igual cantidad en los créditos concedidos sobre efectos públicos.

Los saldos de las varias cuentas corrientes del Tesoro con el Banco que figuran en el activo y en el pasivo, arrojan las diferencias resultantes á los pagos é ingresos realizados por el Banco por cuenta del Tesoro, y no requieren comentario especial.

Los descuentos y los efectos á cobrar en el extranjero han disminuido en cerca de seis millones y en cerca de diez millones respectivamente.

Durante la semana han circulado versiones diferentes acerca de la negociación de 50.000 billetes hipotecarios de Cuba de la emisión de 1890 por el ministerio de Ultramar, pero la última palabra hasta ahora de los ministros acerca de dicha operación

es que, aunque está ultimada, falta fijar el precio.

Confesamos no entender cómo puede estar ultimada una operación sin estar fijado el precio, pero si el jefe del gobierno lo manifestó así á los periodistas que le interrogaron, según dijeron los periódicos, él sabrá lo que quiso decir.

Lo indudable es que va apremiando la necesidad de arbitrar recursos para las atenciones de Cuba, porque los que le quedan al ministerio de Ultramar no son ya considerables; y si bien los haberes del personal, tanto civil como militar, se pagan en billetes, los suministros, y material contratados en el extranjero y los intereses y amortización de la Deuda se pagan en oro.

Con referencia al último Consejo de ministros, se ha dicho que estos vieron un recuento de recursos (buena frase!) y que vieron que tenían los suficientes hasta fin de Junio.

Pero de la enumeración que de ellos hicieron, resulta que aquellos recursos consisten en las esperanzas de nuevos préstamos.

Y como desde hace cerca de dos años hemos aumentado ya nuestra Deuda en más de 600 millones de pesetas, sin que nos hayamos preocupado poco ni mucho en reforzar los ingresos permanentes del Tesoro para hacer frente al pago de sus intereses y amortización, los préstamos se nos harán cada vez más difíciles; y de todos modos, el problema es hasta cuándo se podrá seguir tirando así.

LAS REFORMAS en Puerto-Rico

Terminada el día 2 del actual una solemnísimas fiesta religiosa en la Catedral de Puerto-Rico, se reunieron en el palacio de la Diputación las autoridades y muchas personas de elevada posición social y política. El presidente de la comisión provincial, Sr. Egozcue, obsequió á los concurrentes á la improvisada junta con espléndido lunch, al término del cual brindaron por la prosperidad de la isla y por la implantación de las reformas descentralizadoras, el mismo Sr. Egozcue, vicepresidente del partido incondicional, el Sr. Alvarez Perez, que en la propia colectividad ocupa puesto distinguido, y el general Marín, cuyo discurso fué, como los de los demás señores, objeto de alabanzas.

Ni en aquel día, ni en el siguiente, fecha de la salida del corso, se conocía allí extremo alguno de las reformas. La noticia de la publicación de los decretos la comunicó el 31 de Diciembre el gobierno, en un despacho en que justificaba la resolución en dos motivos: la unión de los partidos en Cuba, y la pacificación inmediate de algunas provincias de la gran Antilla. El telegrama del ministerio llegaría á Puerto Rico casi al mismo tiempo que las cartas en que algunos diputados hacían saber á sus amigos la declaración del Sr. Cánovas, consignada ante los representantes de aquella provincia, respecto de la decisión del gobierno de no plantear las reformas sin antes conferenciar con ellos. No ignoran nuestros lectores que, sin duda por distracción, ó acaso por una verdadera rectificación de propósito, la promesa no se cumplió.

El anuncio de la implantación de las reformas ha sido bien recibido en la isla. El jefe del partido incondicional ha escrito al gobierno, y al propio tiempo á diputados amigos nuestros, que aquella parcialidad prestará á las reformas un concurso leal y caluroso, sin reservas mentales, y cooperando, en cuanto posible fuere, á la interpretación expansiva de las leyes que se apliquen á la isla.

El elemento autonomista juzga las reformas como triunfo de su propaganda de muchos años. No hay que decir si muestra regocijo ante la inmediata implantación de la nueva política. De su realización se derivará un movimiento que puede ser muy importante. Ya lo indican los mismos autonomistas, sin conocer todavía el acto de los comisionados de Puerto-Rico adheridos al partido liberal. El distinguidísimo escritor autonomista Sr. Fernandez Junco, que representa la misma tendencia del Sr. Degetau, ha escrito sobre la próxima transformación de las fuerzas políticas de la isla un artículo notable en *La Correspondencia de Puerto-Rico*.

Dice que los autonomistas formarán dos grupos: uno, monárquico, identificado con los amigos del Sr. Sagasta; otro, republicano, que propagará en la colonia activamente sus ideales y que hará presentir y amar, representándola en su día, la España republicana.

Al propio tiempo que este artículo se ha publicado en la isla, el autonomista republicano, Sr. Rossy, acompañado del Sr. Barbosa, ha visitado algunos pueblos de la misma provincia. Y ambos hechos han coincidido con la manifestación hecha en Madrid por el Sr. Degetau, de ratificación de sus convicciones republicanas, en la conferencia que con sus compañeros los comisionados autonomistas celebró con el Sr. Sagasta.

FILIPINAS

El ataque á Cavite

Hey revistaré el general Polavieja las fuerzas de Artillería. Esta revista se considera como un preliminar inmediato del ataque á Cavite. Siguen los preparativos necesarios para el ataque de esta importante posición de los rebeldes.

Llegada de refuerzos

Para el completo de los 10.000 hombres que se enviaron últimamente, solo falta que lleguen á Manila los dos batallones y algunas compañías que conduce el Magallanes. Este arribará hoy ó mañana á la capital del Archipiélago filipino.

Carabineros insurrectos

Mañana serán fusilados los carabineros comprometidos en los alijos de armas de los rebeldes llevados á cabo hace tiempo.

Alijos de armas

Para impedir los alijos de armas que se preparan por los rebeldes, ha sido enviado el cañonero *Leso* á vigilar las costas de Sorsobon.

Voluntarios indígenas

Ayer, y á bordo del vapor *Isidro Pona*, debieron llegar á Manila los voluntarios indígenas de Cagayan, embarcados en *Aparri*, y los de Ilocos, embarcados en *Sigan*.

El padre Faura

Ha fallecido en Manila el sabio jesuita padre Faura, célebre director del Observatorio Astronómico de Manila.

Nuevas operaciones

Ayer se han enviado tres batallones á Calamba, Muntinlupa y Balayan. En estos puntos los rebeldes han intentado demostrar su energía, presentando partidas bien armadas.

Procedimientos judiciales

Adelantan rápidamente los procedimientos judiciales. Antonio Luna saldrá en breve para Ceuta.

El santo del Rey

Con motivo de la festividad del día de ayer, hubo lucida recepción en Manila en el palacio de la Capitanía general. El general Polavieja otorgó indulto á 60 reos.

BANQUETE EN PALACIO

A las ocho en punto dió principio el banquete celebrado anoche en Palacio. Ocupaban los centros de la mesa S. M. la Reina y S. A. R. la infanta doña Isabel.

A la derecha de S. M. sentáronse el infante D. Antonio, la camarera mayor de S. M., condesa de Sástago, el ministro de Estado, señor duque de Tetuan; la camarera mayor de S. A. R. la infanta doña Isabel, señora condesa de Superunda; el ministro de Hacienda, Sr. Navarro Riverter, y la duquesa de Sotomayor.

A la izquierda de S. M., el presidente del Consejo de ministros, Sr. Cánovas del Castillo; la señora del ministro de Estado, duquesa de Tetuan; el ministro de Gracia y Justicia, señor conde de Tejada de Valdosa; la dama Grande de España de servicio con S. M., señora duquesa de Ahumada; el ministro de la Gobernación, señor Cos-Gayon, y la dama particular de servicio con S. M., marquesa de Peñaflorida.

A la derecha de S. A. R. la infanta doña Isabel, el presidente del Senado señor marqués del Pazo de la Merced, la señora del ministro de Gracia y Justicia, condesa de Tejada de Valdosa, el ministro de la Guerra general Azcárraga, la dama grande de España de servicio con S. A. señora duquesa de Bailén, el ministro de Fomento Sr. Linares Rivas y la teniente aya de S. A. condesa de Mirasol.

A la izquierda el presidente del Congreso, Sr. Pidal; la señora del ministro de la Gobernación, el ministro de Marina Sr. Beránger, la duquesa de Medina Sidonia, el ministro de Ultramar Sr. Castellano, y la dama particular de S. A. señora marquesa de Najera.

Lucía la esbelta figura de S. M. magnífico vestido de raso blanco, cubierto de finísimo encaje, y sujetando las mangas prendidos de brillantes y perlas que formaban collar de infinitos hilos y cubrían el pecho de la augusta dama, y también ostentaba magnífica corona de brillantes.

S. A. R. vestía una *toilette* de raso verde mar y se adornaba con magníficas alhajas.

En los demás puestos señalados por la etiqueta palatina sentábase el Obispo de Madrid-Alcala, Sr. Cos; el Obispo de Sion; el capitán general de Madrid, señor marqués de Estella; el capitán general, Sr. López Dominguez; el duque de Sexto, como caballero del Toison de Oro; el presidente del Consejo de Estado, Sr. Fabié; el de la Audiencia, Sr. Córdova, y el de la Junta Consultiva de Guerra, general Gamir; los generales Hidalgo y Palacios, directores de Carabineros y Guardia civil; el presidente de la Diputación, señor marqués de Bogaraya, y el alcalde, señor Sanchez de Toca.

Los jefes superiores de Palacio, duques de Medina-Sidonia y Sotomayor; los grandes de España al servicio de S. M. la Reina y de S. A. R. la infanta doña Isabel, conde de Pinhermoso, marqués de Torneros y duque de Ahumada; el jefe interino del cuarto militar, general Martegui, y el ayudante de guardia, señor conde de Aguilar de Inestrillas; el comandante general de Alabarderos, general Alameda, y el oficial mayor de servicio, Sr. Calonge; el gentil hombre del interior, señor conde de Fuente el Salce; el inspector de Palacio, Sr. Zarco del Valle; el jefe de carrera, comandante de la Escuela, Sr. Cortés; el médico de semana, señor Candela; el secretario de S. M., señor conde de Morphy, y el de S. A., Sr. Coe-

lle; los mayordomos de semana, señores Mendieta, Uhagon y Guardamino, Ruata y Abella; el director de Caballerizas, señor Pineda; el caballero de servicio, señor Escosura, y el jefe de Parada.

Todas las damas ostentaban joyas de gran valor, que realzaban los soberbios trajes de corte.

Durante la comida, la música del real cuerpo de Guardias Alabarderos ejecutó varias piezas bajo la dirección del señor Juste.

A las diez terminó el banquete, sirviéndose despues el café en las habitaciones llamadas de Carlos III, conversando entonces S. M. con los ministros y con los demás invitados.

A las diez y media retiráronse S. M. la Reina y S. A. R. la infanta doña Isabel á sus habitaciones, y poco despues salieron los invitados, que guardarán siempre grato recuerdo de las atenciones de las augustas personas.

Entre otras personas, se excusaron de asistir al banquete la señora de Cánovas, el conde de Cheste, el general Martínez Campos y los Sres. Sástago, Montero Rios, Isasa, general Daban, almirante Chacon y el gobernador civil señor conde de Peña Ramiro.

LA CRISIS EN ANDALUCÍA

Jaen.

Toma caracteres alarmantes la crisis por que atraviesa la clase jornalera de la provincia de Jaen, debida á la falta de trabajo por hallarse paralizadas todas las obras.

Delante del Ayuntamiento de la capital se situaron ayer numerosos grupos de hombres y mujeres pidiendo socorros, que les ha facilitado la corporacion, entregándoles 1.500 bonos.

Al hacerse el reparto de bonos en el cuartel de caballería, los pobres atropellaron á los encargados de la distribución, diciendo que lo que ellos quieren es trabajo.

Como la actitud de los obreros inspira alguna inquietud, se han adoptado precauciones. Toda la fuerza de la Guardia civil se halla concentrada en la sucursal del Banco de España.

Millares de braceros van pidiendo trabajo por las casas, y arrebatán el pan á los mozos de las tahonas.

Los comercios se cierran al anochecer. El gobernador y el alcalde han pedido auxilios metálicos á los ministros de la Gobernacion y de Fomento.

Sevilla.

Aumenta la gravedad de la crisis obrera en esta provincia.

En Casariche, multitud de vecinos imploran la caridad pública. El Ayuntamiento de dicho pueblo ha solicitado del gobernador civil permiso para invertir en obras en los caminos y en las calles 1.500 pesetas, que le restan del fondo de imprevistos.

En la Roda y Osuna está concentrada la benemérita.

En la cárcel de Estepa ingresaron ocho individuos, promovedores de un alboroto ocurrido en aquel punto.

En los caminos y cortijos se repiten los robos de pan.

Los braceros recorren las calles en actitud hostil, pidiendo pan y trabajo. La miseria es general.

Cádiz.

Tambien inspira algunos temores en esta provincia la crisis obrera, que se ha agravado efecto de las lluvias de estos dias.

Los obreros, hasta ahora pacíficos, limitanse á asaltar las panaderías; pero temese que se entreguen á excesos cuando se agoten los escasos recursos de que disponen los Ayuntamientos.

EL SANTO DEL REY.

En provincias.

En el ministerio de la Guerra, se recibieron telegramas de provincias dando cuenta de las solemnes recepciones que en honor del Rey se celebraron en las mismas.

Los capitanes generales de los departamentos y comandantes generales de los apostaderos telegrafaron al ministro de Marina rogándole hiciera llegar á S. M. el testimonio de su adhesión con motivo de ser los dias de S. M. el Rey.

En Paris.

Para celebrar el santo de S. M. el Rey, el embajador de España en Paris, señor duque de Mandas, dió ayer un banquete en el palacio de la legacion.

Asistió todo el personal de la embajada, con sus respectivas señoras; los abogados consultores de la misma; el cónsul y vicecónsul; el personal de la legacion de Hacienda; los jefes y oficiales que componen las comisiones militares españolas que actualmente se encuentran en Paris, y el marqués de Casa-Riera en representación de la colonia española.

La duquesa de Mandas, que vestía elegantísima *toilette* realizada por valiosas joyas, hizo los honores á sus invitados con la distinción en ella proverbial, ayudándola en tan grata tarea su hermana la señorita de Bruneti y la marquesa de Novallas, que tambien lucian trajes de gusto exquisito.

Este banquete no fué seguido de recepción alguna, limitándose la *soirée* á las personas que habia sentado á su mesa el señor duque de Mandas.

Las Palmas.

Santa Cruz de Tenerife 23 (recibido el 24).—Con motivo de los dias del Rey ha habido una brillante recepción en el palacio de la Capitanía general. Asistieron á la misma el gobernador civil, el delegado de Hacienda, Diputación provincial, Ayuntamiento, clero, cónsules y los jefes y oficiales de las diversas dependencias del Estado.

El elemento militar estaba representado por los jefes y oficiales de la guarnicion, el comandante de Marina y el del cañonero *Eulalia*, de estacion en estas aguas.

Los edificios públicos y consulares, así como los buques surtos en el puerto,

han estado empavesados durante el dia y los fuertes han hecho las salvas de ordenanza.—*Fabra*.

ATRASO NACIONAL

En una carta de Bailén que publica *El País*, se dice que en varios pueblos de Andalucía, por donde pasan los deportados cubanos, que van conducidos por la Guardia civil, camino de Gerona, son mal recibidos, á pesar de las leyes de la humanidad.

«Excepto cuatro ó seis negros y mulatos—dice la carta—que vienen, la mayoría son hijos de peninsulares, y aunque su aspecto es muy pobre, hasta el extremo de inspirar compasion, hay entre ellos algunos que se expresan con elocuencia y demuestran ser personas distinguidas.»

Vienen en cinco carros.»

Por telegrato.

EXTERIOR.

El hambre.

Londres 23.—El hambre continúa causando estragos en la India. Solamente en el distrito de Satara pasan de 16.000 las personas que son socorridas diariamente por las autoridades.

Elecciones.

Viena 23.—Las elecciones generales darán principio en todo el territorio el 9 de Marzo próximo.

El nuevo Reichstag se reunirá el 27 del mismo mes.

Negativa.

Roma 23.—Su Santidad Leon XIII se ha negado á ser árbitro en las diferencias existentes entre Haití y Santo Domingo, á causa de las excesivas pretensiones de la primera de dichas Repúblicas.

En el Cabo.

Londres 24.—Segun un despacho de la Ciudad del Cabo, que se acaba de recibir, se sabe con referencia á noticias del fuerte de Salisbury, que el jefe insurrecto Mashingombi se niega aceptar las condiciones que le ha impuesto el gobierno.

Por lo tanto, se considera inevitable la continuacion de la guerra.

INTERIOR.

Sanatorio en Segovia.

Segovia 23.—Hoy se ha verificado la inauguracion del Sanatorio provincial de la Cruz Roja.

El Obispo bendijo el establecimiento, pronunciando despues una patriótica alocucion alusiva al acto.

Asistieron el cabildo catedral, comisiones oficiales, Ayuntamiento, alcalde, gobernadores civil y militar, jefes de la reserva y zona, presidentes de la Diputación y Audiencia, juez de instrucción, ingenieros de montes y caminos, director de Telégrafos, jefes y alumnos de la Academia de Artillería, párroco de San Millán, capellan del cementerio y del Sanatorio y numeroso público.

El cadáver del Obispo de Avila.

Avila 23.—Ante el cadáver del señor Obispo de esta diócesis, que ha sido expuesto en la iglesia de Santo Tomé, desfilaron sin número de personas.

Lé velan los señores canónigos de la Catedral y los alumnos de la Academia de Administracion militar.

Mañana se celebrarán en la Catedral solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del ilustre finado.

S. M. la Reina, el Nuncio de Su Santidad, el general Primo de Rivera, otras distinguidas personas de Madrid y los prelatos de toda España, han enviado sentidos telegramas de pésame.

Cinco obreros sepultados.

Sevilla 23.—En las minas de Villanueva ha ocurrido un hundimiento que sepultó á cinco trabajadores.

Cuatro de ellos han sido extraídos con vida. Se teme que el otro haya perecido. Se practican trabajos con objeto de salvarle, pero hasta ahora no ha podido ser encontrado.

Marinos rusos.

El Ferrol 23.—El capitán general de este Departamento ha obsequiado con un banquete á los comandantes del crucero y de los dos torpederos rusos que llegaron dias pasados á este puerto.

Asistieron al banquete el comandante de marina, capitán de fragata Sr. Morgado, cónsul de Rusia D. Joaquin Jofre, comandante de la fragata *Almansa* D. José Ruado y otros.

Dichos buques salieron ayer con dirección al Mediterráneo con objeto de incorporarse á la escuadra.

El Sr. Peña Villarejo.

Elche 23.—Víctima de penosa enfermedad falleció ayer en esta poblacion el ex-presidente del Circulo de la Union Mercantil de Madrid, D. Domingo Peña Villarejo, que desde hace algunos años venia pasando en Elche los inviernos.

La Escuela de Comercio de Santander. Santander 23.—En la reunion celebrada por la Cámara de Comercio, se ha acordado que la Cámara dimita si en brevisimo plazo no se restablece la Escuela oficial de Comercio, y no se libra la subvencion correspondiente al año actual.

El general Augustin.

Santiago 23.—Procedente de Villagarcía ha llegado el general Augustin, con objeto de revistar las tropas.

Le recibieron las autoridades y le hicieron los honores de ordenanza. Por la noche le obsequiaron con una serenata.

Mañana regresará á la Coruña.

Jura de la bandera.

Valladolid 23.—Esta mañana se ha verificado el solemne acto de la jura de la bandera por los alumnos de la Academia de Caballería. Asistieron buan número de personas distinguidas.

El general Despujols.

Barcelona 23.—En el tren expreso aca-

ba de salir para Valencia el general Despujols. Ha motivado su viaje un asunto de familia.

El Obispo de Palencia.

Valladolid 23.—Ha llegado el Obispo de Palencia, y se hospeda en casa de los marqueses de Pesquera.

Hace un frio intenso.

Nuevo alcalde.—La «Nautilus.»

Ferrol 23.—Ha sido nombrado alcalde del Ferrol D. Pablo Benitez, afiliado al partido conservador.

Procedente de Lisboa ha fondeado en bahía á las dos de la tarde la corbeta de guerra española *Nautilus*.

En su último viaje, que duró tres meses, corrió grandes temporales.

Secuestro del «Dauntlees»

Nueva-York 23 (via-cable Lóndres-Bilbao).—El vapor *Dauntlees* ha sido secuestrado en el puerto de Jacksonville, acusado de tomar parte en expediciones filibusteras.

LA PESTE.

Alejanría 23.—La prensa egipcia se lamenta del abandono en que se encuentran los servicios sanitarios. Un importante periódico añade:

«Para ir á Dongola los ingleses han encontrado inmediatamente un millon de libras y para continuar sus empresas harán sudar á Egipto diez veces más; para mejorar la situacion del fellah, ponerla al abrigo de las epidemias que atacan solo á los pobres, los ingleses no tienen más que... circular.»

Lisboa 23.—*El Popular*, periódico de esta capital, pide que se adopten medidas para preservar la costa de Mozambique de la peste que se sufre en Bombay, teniendo en cuenta que en la época actual del año es muy activo el comercio que se realiza entre ambas costas.

Londres 23.—El gobierno inglés ha prestado su adhesión al pensamiento de la Conferencia sanitaria internacional iniciada por Austria, y que habrá de celebrarse en Viena.

Paris 24.—Los periódicos muestran gran confianza en los resultados prácticos que ha de dar la Conferencia sanitaria de Venecia para impedir la propagacion á Europa de la peste bubónica. El gobierno inglés se muestra dispuesto á coadyuvar eficazmente á la realizacion de obra de tanto interés para la salud pública en Europa.

EL TEMPORAL.

En Madrid.

El viento dominante en todo el dia de ayer fué del NO., contribuyendo á hacer la temperatura crudísima las frecuentes nevadas que, aun cuando de pequeña duracion, estuvieron cayendo por la tarde con pequeños intervalos de tiempo.

Las nubes que pasaban por el cielo, impelidas por el fortísimo Noroeste, iban preñadas de nieve recogida en las cumbres del Guadarrama, donde las nevadas han sido tan copiosas que cubren por completo la sierra.

A última hora de la tarde subió bastante el barómetro.

El dia está hoy más apacible que ayer, y la temperatura, aunque nada agradable, no es tan fría. Vense algunas nubes, que el viento va despejando, y luce un sol espléndido.

En Bilbao.

En dicha poblacion nevó ayer copiosamente. Las calles estaban cubiertas por espesa capa de nieve y el frio era muy intenso.

El Ayuntamiento ha acordado repartir socorros á los obreros sin trabajo.

De la zona minera, donde se atraviesa una crisis espantosa, vienen á Bilbao infinidad de obreros en demanda de trabajo; otros muchos mineros van á los demás pueblos con el mismo objeto.

En la vía férrea de Luchana á Mugaña ha ocurrido un desprendimiento considerable de tierras. Los viajeros se ven obligados á trasbordar por esta causa.

Con motivo del desprendimiento de tierras ocurrido en el túnel de Norte, se ha acordado hacer el servicio por la línea central.

En Sevilla.

Las aguas del Guadalquivir han descendido bastante; pero aún tardarán dos dias en volver á su nivel ordinario.

Aunque se verifican operaciones de carga y descarga de buques, el puerto continúa todavía cerrado para la navegacion.

En Barcelona.

Ha cesado el vendaval que reinó durante los últimos dias.

El barómetro ha subido; pero en cambio el termómetro ha bajado de una manera considerable. Hace un frio muy intenso.

En el extranjero.

Paris 23.—Durante la noche última y mañana de hoy ha descargado sobre esta capital una copiosa nevada. Lo mismo ha ocurrido en la mayoría de las regiones del territorio.

En las costas de la Mancha reina fuerte temporal.

Londres 23.—Continúan reinando grandes tempestades en Inglaterra, y se teme fundadamente que hayan ocurrido algunos siniestros.

Paris 23.—En las costas francesas del Océano ha reinado durante el dia de hoy un gran temporal.

COMPANÍA TRASATLÁNTICA EN 1895.

Para dar cuenta de los resultados del ejercicio de 1895, celebró esta Compañía junta general el 22 de Diciembre próximo pasado.

Aun cuando los servicios prestados por la flota de la Trasatlántica en 1895, igual

que los que ha prestado despues y los que sigue prestando ahora al país, son de tanta importancia que han merecido los mayores elogios y justas alabanzas de propios y de extraños, su Consejo de Administracion, con la modestia de costumbre, apenas hace mérito de ellos.

Debe consignarse, sin embargo, que la obra realizada por la Trasatlántica, así por el poder de que ha dado muestras como por la buena organizacion de sus servicios, por la competencia de su personal, por el espíritu caritativo y cristiano en que informa sus actos, no tiene ejemplo en España ni fuera de España.

Recientemente ha adquirido cinco vapores: *Alicante*, *Nuestra Señora de Guadalupe*, *Conadonga*, *Don Alvaro de Bazán* y *Magallanes*, y flotá para un viaje los nombrados *Juan Forjas*, *Puerto Rico*, *Gran Antilla* y *Miguel Gallart*. Las pasas transportadas en el año llegaron á 96.000 hombres para Cuba y Puerto Rico y 25.500 para Filipinas. Ocasión habió que simultáneamente transportó 36.000 para América y 5.500 para Filipinas.

Los accidentes sufridos en movimientos tan asombrosos no han tenido importancia. El vapor *Montevideo*, conducido una expedicion de tropa para Cuba, perdió su hélice y navegó á la vela hasta recalar á las islas de Cabo Verde, donde tomó fondeadero auxiliado por un vapor argentino. El vapor *P. de Sastre* fue despachado urgentemente de Cádiz para Cabo Verde, recibió por transbordo la expedicion del *Montevideo*, y lo condujo felizmente á su destino con sólo quince dias de retraso.

El citado *Montevideo* fué traído á Cádiz por remolcadores que al efecto flotá, y halla nuevamente incorporado al servicio activo. Este es todo.

Los beneficios, si bien han superado los de 1894, no han sido extraordinarios. 80 pesetas por accion de 1.400 pesetas cada una, conviniendo advertir, sobre esto, que los accionistas de la Trasatlántica que suponen tan favorecidos algunos periódicos, no han cobrado dividendo durante bastantes años.

Hé aquí, ahora, el Balance cerrado el 30 de Noviembre de 1896 y el resultado del ejercicio de 1895:

	Pesetas.
ACTIVO.	
Caja y cartera.....	19.638.333
Inmuebles.....	9.226.710
Material flotante y de puertos.....	58.314.138
Gastos amortizables.....	368.018
Diferencia entre el valor nominal y efectivo de las obligaciones emitidas.....	4.407.851
Cuentas deudoras.....	44.511.516
Depósitos.....	1.988.000
	138.454.568

	Pesetas.
PASIVO.	
Capital.....	24.920.000
Obligaciones de la Compañía en circulacion.....	22.670.250
Cuentas acreedoras.....	53.364.208
Seguros.....	3.572.800
Fondos, segun el art. 38.1.	25.497.814
Acreedores por depósitos.....	1.988.000
	138.454.568

Importa el activo.....	138.454.568
Idem el pasivo.....	138.454.568

A repartir.....	1.441.500
A las 17.800 acciones, á razon de 80 pesetas cada una.....	1.424.500
A remanente para 1896...	17.500
	1.441.500

LA GACETA

La de hoy no contiene ninguna disposicion de interés general.

AL MENUDEO

Gracias por el santo del Rey. S. M. la Reina ha concedido la banda de Damas nobles de María Luisa á doña Isabel de la Pezuela, viuda del general Ceballos Escalera, y á la señora condesa de Torre-Arias.

Ambas gracias han parecido muy justas. Ha nombrado, además, mayordomos de semana á los señores marqueses de Tovar y San Felices de Aragon y á don Fernando Coello, hijo del tesorero de S. A. la infanta doña Isabel.

Tambien ha concedido la gran cruz de Carlos III al señor marqués de Casa-Jimenez.

Ha llegado á Madrid nuestro estimado amigo el diputado provincial liberal de Badajoz D. Juan de Contreras.

Guerrita en Madrid. Los periódicos de Córdoba publican una interesante noticia para los madrileños aficionados al toro.

La empresa de la plaza de esta corte, segun dicen los citados

Entre las reformas llevadas á cabo en las habitaciones reales, merece citarse la de la Saleta, donde se han sustituido los retratos de la familia de Carlos IV, pintados por Goya, y que antes adornaban aquella estancia, por varios tapices de Teniers que figuran entre los más notables que posee la Casa Real.

Se encuentra enfermo, aunque no de gravedad por fortuna, el eminente actor D. Antonio Vico. Muy de veras le deseamos una pronta y total mejoría.

El teléfono. Desde hace días está interrumpida la comunicación telefónica de casi todos los abonados de Madrid, y principalmente entre los del centro de la capital y el barrio de Salamanca.

En la Central de Teléfonos dice que la causa de la incomunicación es el temporal, que ha derribado muchos postes.

El encauzamiento del Ebro. Los senadores y diputados por Navarra, acompañados del Obispo de Tarazona, del dean de Tudela y de los delegados de aquella ciudad, Sres. Fauca y Falces, visitaron ayer al presidente del Consejo para solicitar su valioso apoyo en favor del pronto despacho del expediente instruido para evitar, con el encauzamiento del río Ebro, los grandes perjuicios que las inundaciones producen en aquella comarca.

El Sr. Cánovas del Castillo ofreció atender la justa petición de los representantes de Navarra.

El Sr. Reparaz. Del lunes al martes se publicará el auto por el que el Tribunal Supremo ha decidido sobre la competencia en el caso del señor Reparaz.

Tan pronto como se publique se dará traslado del mismo al juez del distrito de la Audiencia; y como éste tiene acordada la libertad provisional, el distinguido periodista podrá salir muy pronto de la prisión.

En el «garlito». La policía detuvo ayer tarde en la calle del Carnero, núm. 10, principal, habitación de D. Bernabé Olivares, un ratero conocido entre los suyos por el Tin, que había entrado á robar.

José García Ramos, que es el nombre del ratero, al entrar en la citada habitación y encontrar á la esposa del Sr. Oliver, quiso hacerla callar cogiéndola del cuello; pero fué tarde, porque los vecinos de la casa se habían enterado de las voces de auxilio, y cuando quiso escapar el Tin los agentes de la autoridad le impidieron la fuga.

El ladrón fué puesto á disposición del juzgado de guardia.

La Exposición de Bellas Artes. A pesar del rumor contrario que ha corrido entre los pintores estos días, según nos ha asegurado un alto funcionario del ministerio de Fomento, se celebrará esta primavera en Madrid la Exposición de Bellas Artes, como es costumbre todos los bienios.

El «timo» de siempre. A un soldado recién llegado de Filipinas, por enfermo, llamado Jorge Nieto, le timaron ayer tarde frente á los Jerónimos, 300 pesetas en distintas monedas de plata por el procedimiento conocido con el nombre del portugués.

Robo de una cartera. Al bajar del tren en la estación de Arganda robaron á un viajero llamado don Bernardo Samporio una cartera con 70 duros en billetes del Banco de España y un talon del mismo establecimiento de crédito importante 14.000 pesetas, extendido á nombre de Galo Loeches. Inútil es decir que los autores de la sustracción no se conocen.

Ateneo. Mañana lunes, á las nueve y media de la noche, los Sres. Ubeda y Rodríguez Mourello darán á conocer en la sección de Ciencias exactas del Ateneo de Madrid algunos trabajos acerca de «Las aguas de Madrid», auxiliándose con el aparato de proyección.

Mañana también dará su segunda conferencia acerca de la literatura contemporánea la distinguida escritora doña Emilia Pardo Bazan. La conferencia empezará á las cinco de la tarde.

DE POLO Á POLO

La industria de algodón en China. La fabricación de telas de algodón crece de un modo asombroso, favorecida por mucho terreno á propósito para producirlo y por lo barato de la mano de obra. Desde 1870 á la fecha, se han establecido nada menos que 45 fábricas de hilados de algodón. Hasta ahora la calidad no es la mejor; pero no hay que creer por esto que deba despreciarse la producción china, pues hártó seguro es que la mejorarán aquellos pacientes industriales. Como consecuencia de la acumulación de 3.000.000 de toneladas de semilla de algodón, se vá á establecer ahora un gran molino para extraerle el aceite, y esto completará las ventajas de China para tomar un puesto importante en la industria algodoneira del mundo. Como en China en cultivar y tejer el algodón, hasta Inglaterra vá á necesitar establecer derechos protectores, porque la mano de obra en el cultivo y la recolección tiene importancia, además de la decisiva que tiene en la fabricación.

Cuando hace bastantes años una casa de Sevilla hizo un ensayo de cultivo de algodón en las orillas del Guadalquivir, en el término de Coria, anunciámos que no tendría resultado, porque es un cultivo en que la mano de obra entra por mucho; así ha sucedido. Lo que no se comprende es que una planta como el ramio, en cuyo cultivo, por el contrario, la mano de obra no entra por casi nada, no se extienda en Andalucía.

Los Papas de familia humilde. Muchos pobres se han encumbrado en la Iglesia á grande altura, y algunos hasta el Supremo Pontificado. San Pedro, primer Papa, pescador pobre del mar de Tiberias. San Dionisio, de oscuro origen. Juan XVIII, de muy baja condición.

Dámaso II, lo mismo que el anterior. Adriano IV, hijo de un mendigo. Urbano IV, que instituyó la festividad del Corpus, hijo de un zapatero remendón. Nicolás IV, general que había sido de los franciscanos, hijo de familia humilde. San Celestino V, hijo de padres muy pobres y sobrellegados de familia.

El beato Benedito XI, religioso dominico, tuvo por madre á una lavandera, á la cual no quiso recibir cuando se la presentaron lujosamente ataviada, reconociéndola cuando lo se vistió con el traje humilde de su clase y condición.

Juan XXII, hijo de un ropavejero. Tuvo por sucesor inmediato á su sobrino. Benedito XII, hijo de un molinero. Presentó ante él su mismo padre, no quiso reconocerlo hasta que le vió vestido de molinero y no la dió más dinero que el necesario para comprar una muela.

Bonifacio IX, de familia muy pobre, se trasladó á Roma y llegó á ser Papa.

Alejandro V, de tan obscuro linaje, que ni aun conocía á sus padres, ni sabía dar más razón de sí mismo que el haberse mantenido pidiendo limosna en su niñez.

Nicolás V, hijo de una mujer que vendía gallinas y huevos.

Sixto IV, hijo de un pescador, y el pescador también en sus primeros años, hasta que vistió el hábito de franciscano.

Ariano VI, pastor de ovejías hasta que vistió el hábito dominicano.

Pío VI, hijo de un jornalero, fué guardador de cardos hasta que vistió el hábito de franciscano.

Adriano VI, hijo de un carpintero de buques.

La mendicidad en París. El mendigo parisiense es uno de los seres más ingeniosos que hay en el mundo. Este ingenio se demuestra con un librito manuscrito del cual la policía ha podido coger un ejemplar.

La República Francaise lo describe así: «Este verdadero botín de la caridad escrito con escritura gorda é inhábil en

cuadernos de estudiante, esmaltado además con faltas de ortografía de las más pintorescas, permite á una categoría de falsos pobres llamar con éxito á las puertas de las personas que tienen buen corazón.»

Está cuidadosamente dividido por distritos, sin duda para evitar á su propietario encherías inútiles.

Da no solo la dirección de las personas susceptibles de ser explotadas, sino también noticias circunstanciadas sobre su profesión, su religión, sus costumbres, sus opiniones políticas y la hora en que conviene presentarse. Ciertas noticias, son de un cinismo odioso; por ejemplo: «El señor y la señora C. (aquí la dirección y hora en la cual conviene presentarse), han perdido el año último un hijo á consecuencia del erup; hay que decir que se tiene un niño atacado de la misma enfermedad.»

Otras son sencillamente regocijadas: «El Sr. V. célibe, cuarenta años, muy dado á la bebida y con el bolsillo fácil á la hora de la digestión.»

Maestro en lo de tocar el sitio sensible, el mendigo profesional, provisto de un disfraz conveniente, se presenta en casa del que ha resuelto engañar. Católico en casa de los católicos, protestante en la de los protestantes, judío en la de los judíos, imagina para conover las noticias más extraordinarias.

En casa de las personas pertenecientes á la Universidad se presenta como un profesor sin empleo; en la de los literatos se transforma en poeta desconocido; en la de los militares se contenta con volver de Madagascar. Todo depende de la personalidad á quien se dirige.

A esto añade un M. Pauliam, que ha estudiado especialmente la cuestión de los falsos menesterosos, el caso de una mujer, cuyo hijo fué en un solo invierno bautizado catorce veces en las iglesias católicas y diez en las protestantes. Cada una de estas ceremonias producía á la madre grandes limosnas y vestidos nuevos, dados por las personas piadosas á quien contaba su estrechez.

Vá á haber que desconfiar de todo.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

(DE LA «AGENCIA FABRA».)

Buque perdido.

Paris 24.—Un despacho de Fecamp acusa los estragos causados por el temporal El barco *Tres Hermanos*, tripulado por 15 hombres, se ha perdido por completo, sin poder salvarse tripulación ni cargamento.

Italia en Africa.

Roma 24.—Carece en absoluto de fundamento la noticia publicada por varios periódicos ingleses de que los derviches han ocupado algunas de las posiciones que estaban defendidas por los italianos.

Nieves.

Paris 24.—En el Norte y Noroeste de Francia han caído extraordinarias nevadas.

Presupuesto.

Viena 24.—La Cámara de señores ha votado el presupuesto y otras medidas de carácter económico. Después ha declarado terminadas sus tareas al enterarse de la disolución de la Cámara de los diputados.

LA PESTE.

Paris 24.—En una conferencia celebrada con el doctor Brouardel, éste ha declarado que en su dictámen, la situación no es alarmante. La peste bubónica actual carece de fuerza expansiva, y si llegase á presentarse en Europa, estaríamos en situación de vencerla.

Paris 24.—Segun noticias de la India, la prohibición de la salida de peregrinos para la Meca no tiene carácter general. Comprende solo los puertos infestados de la India. Se cree que sería conveniente hacer dicha medida extensiva á todos los puertos del Indostan.

Novela periodística.

Nueva-York 24.—El *New-York Herald* publica hoy un despacho de la Habana, ó por mejor decir de Cayo-Hueso, dando una noticia á todas luces falsa. Dice que una partida insurrecta al mando de Aranguren hizo una audaz tentativa en Tapaste para apoderarse de general Weyler. Añade que al efecto prepararon una emboscada en el camino que debía recorrer el general; pero que habiéndose disparado por casualidad un fusil, los descubrió.

Esto, no obstante, afirma con mucha seriedad el corresponsal, la vanguardia y el centro de la columna fueron atacados y el general Weyler se vió obligado á acelerar á la fuga, habiendo resultado heridos, y algunos de ellos de gravedad, 18 negros que formaban la escolta del capitán general.

Esta burda novela no ha merecido crédito alguno por parte de las personas sensatas.

No se comprende verdaderamente que el *New York Herald* no abandone ese sistema de noticias sensacionales, cuando su tirada no pasa ya de 200.000 ejemplares, al paso que otros periódicos de Nueva-York imprimen 700.000.—Fabra.

MONEDEROS FALSOS

El cónsul francés.

Valencia 24 (12:30 tarde). El juez del distrito de Serranos, D. Monserrate Garcia, acompañado de un escribano y dos guardias municipales, se presentó á las siete de la noche anterior en la casa núm. 14 de la traviesa de Pascual Genis, deteniendo á José Llorca Riera, cuyo domicilio fué registrado, hallándose 128 monedas de á duro falsas.

El juzgado, con el detenido, se trasladó al camino de Madrid, donde, en una ta-

berna, vive el hijo de Llorca, el cual estaba ausente, deteniendo á dos mujeres llamadas María Ventosa y Amparo Folgado, que allí estaban, á las que se les encontraron cuatro duros falsos. Seguidamente marcharon todos á la calle de Ribot, penetrando en el número 14, almacén de patatas, propiedad de José Llorca, encontrando escondidas en un rincón cuatro cajas de latón, que contenían 115 billetes del Banco de España de 25 pesetas falsos.

Tomada declaración á los detenidos, el Llorca ingresó en la cárcel y las mujeres en el Asilo.

Ha fallecido el cónsul de Francia en esta capital M. Paul Pellegrin.—Mencheta.

EL TEMPORAL.

Palma 24 (1:15 tarde).

Habiendo cedido algo el temporal, salen hoy los vapores-correos.

Ha nevado copiosamente en toda la isla.

El frío es intensísimo.—Mencheta.

Balance del Día.

Mucha debe ser la nieve que ha caído en todas partes, porque á pesar de reinar viento del SO., el frío es intensísimo.

En puntos tan distantes entre sí como Bilbao, Albacete y Pamplona, la nevada ha sido abundante, llegando á más de un metro en Navarra, y hasta en Barcelona ha nevado.

Los telegramas del extranjero dan cuenta también del temporal crudísimo que reina en varias regiones, aunque en Europa lo que preocupa en primer término es la peste bubónica de la India, de cuyo mal parece que ha habido ya varios casos en Marsella, seguidos de muerte.

Si desgraciadamente viniera la terrible enfermedad á España, donde varias regiones compiten en higiene con Marruecos, habría que temer muchos estragos.

Las noticias oficiales de Cuba, son un rompecabezas difícil de entender.

Poco hace todavía, la guerra lo llenaba todo; y ahora de improviso, se la presenta reducida á exiguas proporciones.

Sin hechos de armas importantes que sean conocidos; sin presentaciones de hombres armados, de repente varía la decoración.

Los preparativos de la trocha de Mariel, con sus enormes gastos; los 40 ó 50.000 hombres en Pinar del Rio, acumulados á última hora, presuponían una insurrección potentísima; pero soplan vientos de cambio de régimen político en Madrid, sale al fin el general Weyler á operaciones, si así se puede decir, y de la noche á la mañana sabemos que las partidas se reducen á 500 hombres

hambrientos, fatigados y dispersos.

Ahora se repite la propia visita del general á Matanzas; no suena un tiro en esta operación, no hay hechos de armas, y fresco todavía el incidente de Guanabacoa, el general Weyler da casi por pacificadas Matanzas y la Habana.

La sorpresa es general; y, sin embargo, es posible que tenga razón el general Weyler; es posible que la insurrección ni en Pinar del Rio ni en las provincias mencionadas tuviese nunca la importancia que se le ha dado. Más como notario que levanta acta que como general en jefe que dispone un plan, habla desde Pinar del Rio y desde Union de Reyes el general Weyler; todo aparece ahora llano, fácil y agonizante, y si esto es exacto, no se explica bien cómo siendo la insurrección tan débil en su nervio y en su extensión, no se ha dicho antes con todo relieve lo que pasaba; y al par de decirlo, por qué no se ha hecho lo que ahora se hace y se dice para economizar hombres y dinero.

Las mismas contradicciones que acusan las noticias de la guerra que vienen de Cuba, se perciben en la conducta del gobierno.

Cuando se trata de preparar empréstitos, de comprar barcos, de no reunir las Cortes y de meter en prisión al Sr. Reparaz para que no se solivianten los militares, la guerra lo llena todo; pero se levanta el telar para las reformas y el gobierno, cambiando de improviso de rumbo, dice que no puede desatender la opinión de Europa y de los Estados Unidos; el Sr. Cánovas habla de autonomía económica y del *self government* para Cuba; revisa los croquis reformistas del ministerio de Ultramar para llevarlos á la *Gaceta*, y de repente la guerra disminuye, palidece y se evapora.

No hay que maravillarse, por tanto, á la vista de tales contradicciones y de tan radicales cambios, que la gente haya perdido la brújula, y que no distinga bien el perfil de las cosas en medio del caos que se ha producido.

De otros asuntos, nada nuevo hay que decir; pero lo indicado es bastante para dar alguna idea de la fisonomía del día.

Contra **Catarros rebeldes, TOS**, ronquera y fatiga consiguientes, está considerado como lo más eficaz el *Jarabe balsámico sulfurado* del Dr. Madariaga. Plaza de la Independencia, 10, y demás farmacias.

CHARADA.

Primera segunda, nombre; tercera letra y no vocal, y ves de seguro un ave muy sabrosa en mi total. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR: CA LAS PA RRA

SOLUCION Á LA FRASE HECHA:

Volver la espalda.

Solucion al jeroglífico del domingo anterior

Muere, y en coche lujoso van sus restos á la fosa; tras sí no hay otra cosa que el llanto del ambicioso.

Léase á plana Venta de casa; Serrano 30

La Mesa de Fornos.

Comida del 25 de Enero.

Cubierto de 5 pesetas.

Ordubres. Consomé Oxtale. Mayonesa de lubina. Pollo saltado á la cazadora. Coliflor á la parmesana. Ponche á la romana. Lomo de vaca á la inglesa. Paví y postre variado.

CULTOS.

Santo de mañana.—La Conversion de San Pablo, y Santos Ananías, Donato y Sabino, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del colegio de la Paz, donde se celebrará misa mayor á las diez, y por la tarde, preces y reserva.

En la iglesia de los PP. Jesuitas (calle de la Flor), duodécimo día de la rogativa circular para pedir á Dios el triunfo de nuestras armas en Cuba y Filipinas. A las once misa cantada con exposición de Su Divina Majestad que continuará expuesto hasta el anochecer; á las cuatro y media, rosario, letanía de los Santos, Santo Dios y reserva.

En la iglesia de Jesús (plaza de Jesús), á cargo de los PP. Franciscanos, principia la novena á Nuestra Señora de la Providencia; todos los días á las diez, misa cantada, y por las tardes, á las cuatro y media, predicará el R. P. Fita de la Compañía de Jesús.

En San Ildefonso sigue la novena y será orador el P. Jimenez Campaña.

En el Cristo de la Salud cultos como todos los lunes.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia y en San Plácido ó la de Gracia en su iglesia.

Espectáculos para mañana.

TEATRO REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—15.ª lunes clásico.—A las 8 1/2.—La niña boba.—El retablo de las maravillas.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—De mala raza.—Los asistentes.

MARZU.—A las 8 1/2.—La rueda de la fortuna.—A las 10 1/2.—La india.—Cine-teatro Lumiere.—A las 10 1/2.—El gaitero.—Cine-teatro Lumiere.—A las 12.—El padrino de El Nene, ó todo por el arte.

LARA.—A las 8 1/2.—Las solteronas.—A las 9 1/2.—Venta de Baños.—A las 10 1/2.—Tocino del cielo.—A las 11 1/2.—Caza de novios.

APOLO.—A las 8 1/2.—La banda de trompetas.—A las 9 1/2.—Los golfos.—A las 10 1/2.—Los monigotes.—M. le. Bianche Lescaut.—A las 11 1/2.—Las bravías.

PARISH.—A las 8 1/2.—María Rosa.—Entre doctores.

ESCLAVA.—A las 8 1/2.—La rapaza.—A las 9 1/2.—La marcha de Cádiz.—A las 10 1/2.—El padre Benito.—A las 11 1/2.—Los charlatanes.

ROMEA.—A las 8 1/2.—Coro de señoras.—A las 9 1/2.—Château Margaux (debut de la señorita Franco).—A las 10 1/2.—El monaguillo.—A las 11 1/2.—Madrid de noche.

RAYOS X.—2.ª Alcalá, 2.—Fotografías fotofalgaras, fotografías á través de los cuerpos opacos.—Horas: de 10 á 12 mañana y 2 tarde á 10 noche.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

JEROGLIFICO



(La solución el domingo próximo.)

PEDRO DOMEQ
COSECHERO, ALMACENISTA
Y EXTRACTOR DE VINOS
JEREZ DE LA FRONTERA
CASA FUNDADA EN 1730
Autorizada para el uso de las armas reales
por R. O. de 18 de Octubre de 1824

DESTILADOR
DE AGUARDIENTE PURO DE VINO
ESTILO
COGNAC FINE CHAMPAGNE
MARCAS UNA, DOS Y TRES CEPAS Y EXTRA

Pedid Cognac Domeq
en todos los cafés, casinos, círculos, fondas,
hoteles y restaurants

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Domicilio social, MADRID, CALLE DE OLIZAGA, NÚM. 1 (Paseo de Recoletos)

GARANTIAS
Capital social efectivo..... Pesetas 19.000.000
Primas y reservas..... 4.598.510
TOTAL..... 23.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios
Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

Seguros sobre la vida
En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas más bajas que cualquier otra Compañía.

Gran desarrollo de sus operaciones acrediando la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1824 de su fundación, la suma de pesetas 39159.69443.

PERLAS DEL D' CLERTAN
Aprobación de la Academia de Medicina de París.

MEDICACION ANTIESPASMODICA

1. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día (Jaquecas, cefalalgias rebeldes, accesos de asma, calambres de estómago, tendencia al síncope.)

2. Perlas de Hoffmann de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones vómitos.)

3. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día (Vertigos, aturdimientos, palpitaciones nerviosas.)

4. Perlas de Esencia de Trementina de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, neurálgias faciales, ciática, lumbago.)

Fabricación y origen: Casa L. Frere, 19, rue Jacob, París.

Deposito al por mayor, en Madrid: Sra. García, Capellanes, 1, Puerta de San Martín.

IBARRA Y COMPANIA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Málaga y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficina de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los últimos días.

Retorno.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor **Alfonso XII**, saldrá de Santander el 20 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS
con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Korochee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangai y Yokohama.
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896.
De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

El vapor **Cavadonga**, saldrá de Barcelona el 30 del corriente.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO
con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.
Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA
LÍNEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Lisboa, Rabat, Casablanca y Marraquín.

SERVICIO DE TANGER
El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y embarcará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR
GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPANIA--SANTANDER

CATARROS CRÓNICOS--TÍSID
y su predisposición.—Curación asegurada por las gárgaras de Terpinol benzado del Dr. G. de Salas, fórmula Du Jardin Beaumont.—Pídanse prospectos.—Hortaleza, 86, botica.

MUEBLES EBANISTERÍA Y TAPICERÍA
CONSTRUCCION ELEGANTE de toda clase de muebles.—Especialidad en juegos de alcohol, comedores, despachos y gabinetes á precios económicos.—MAYOR, 78; entrada, LUZON, 1, bajo izquierda

CHOCOLATES SUPERIORES
Tés y cafés selectos, riquísimos bombones de chocolate, varios cromas, caprichos de novedad para regalos

MATÍAS LOPEZ
25, MONTERA, 25

SE VENDEN
Clichés de **JEROGRAFICOS** en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

EXTRAORDINARIO RESULTADO
CURACION DE LOS
RESFRIADOS, TOS Y CATARROS
DE LA NARIZ, GARGANTA Y PECHO
SIN TOMAR MEDICINAS
¡GRAN DESCUBRIMIENTO!
HIDROCARBUROS AROMATICOS DEL DOCTOR AUDET

Aplicaciones.
Para curar con brevedad y cómodamente los resfriados y catarros leves de la nariz, garganta y bronquios, así como la gripe, dengue ó tracaso.
Para coadyuvar á la curación de la tisis y tuberculosis pulmonar, enfisema, bronquitis, catarros crónicos y asma.
Para lograr la desaparición de toda clase de dolores debidos á enfriamientos, y atribuidos muchas veces al nervio ó al reuma.
Para sustituir ventajosamente á toda clase de inhalaciones, pastillas y jarabes, encaminados á curar los resfriados, catarros y tos.
Para curar á la larga la oxena ó fetidez de aliento.

Uso.
Este remedio no es de uso interior para curar los males leves del aparato respiratorio, se coloca, acostado, debajo de la almohada un pañuelo de bolsillo sobre el cual se haya vertido una cucharada de hidrocarburo. (No mancha y su olor es agradable; recuerda el que exhalan los grandes bosques de pinos cuando desprenden savias y gomas).

Modo de obrar.
El remedio, al evaporarse, se mezcla naturalmente con el aire que se respira, y con el cual pasa por la boca y nariz hasta el ultimo ramo bronquial, á cuyos conductos desinfecta, y modifica favorablemente á la salud.
Los resfriados simples se curan durmiendo: se acuesta uno mal y se levanta curado.
Los niños, principalmente, y las personas que no gustan de medicinas, preferirán este novísimo, cuanto sencillo y eficaz procedimiento de curarse.
Los viejos que pasan malas noches luchando con el catarro, la tos y el asma, hallarán mucho consuelo en este remedio, el cual les prestará ayuda para defenderse y conciliar el sueño.
Los tísicos, que necesitan aire desinfectado, y á ser posible saturado de sustancias antisépticas, hallarán en los hidrocarburos un poderoso auxiliar de su curación.
Los hidrocarburos pueden usarlo personas de todas edades, sin que jamás ni en ninguna circunstancia pueda lograrse otra cosa que beneficio.
Son compatibles con todo tratamiento médico alopático, homeopático, dosimétrico, hipodérmico y expectante.
Se vende á dos pesetas frasco, y lo recibirán facturado á la estación que se indique todos los que lo pidan por conducto de la Administración de EL CORREO, y acompañen su importe.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES
RUE 35, RUE D'ARGOUT



MORITINE VEGETAL
Tintura para los Cabellos y la Barba

Esta Tintura es, sin contestación, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.

NEGRO, MORENO, CASTAÑO
Deposito en todas las perfumerías de España.

EN 375.000 PESETAS
se vende la casa número 30 de la calle Serrano, frente á la de la Moneda. Mide 12.366 pies cuadrados, de los que 9.980 son edificables. Renta más de 25.000 pesetas, sin deducciones. El estado del edificio es perfecto. El principal por su decorado y comodidades, construido por su propietario, se recomienda al que pueda serlo. Tiene escalera propia, instalación completa de luz eléctrica y gas, cuadra para 9 caballos y cochera para 7 carruajes. Para ver la casa dirigirse al portero y para tratar al Sr. D. Fernando Arboles, Urosas, 20, principio de 10 á 1 de la tarde.

ENFERMEDADES SECRETAS
BLÉNORRAGIAS GONORREAS FLUJOS BLANCOS DERRAMES
recientes y antiguos, son curados en algunos días, en secreto, sin régimen ni tisanas, sin cansar ni molestar los órganos digestivos, por las **PILDORAS** é inyección de **KAVA**

DEL DOCTOR FOURNIER
EXÍJASE SOBRE CADA PILDORA, CADA CAJA, CADA RÓTULO, LA FIRMA *Fournier*
PARIS, 22, Place de la Madeleine, PARIS.
MEDALLA DE PLATA, BARCELONA 1888

JARABE DE ESTIGMAS DE MAIZ Y BORO-CITRATO DE LITINA
DE RAMON A. COIPEL
Contra el reumatismo, gota, cálculos úricos del riñón y vejiga y catarro de ésta. Frasco. 5 ptas. Barquillo 1, farmacia Madrid

SOCIEDAD DE TELEFONOS
(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Por una estación particular.....	50
Por una estación para fines privados y para todos los familiares de la misma.....	800
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicarse con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un ítem para comunicarse solo con el aparato principal.....	50
Por un ítem para comunicarse solo con la Central y un conmutador.....	61
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	580
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Por cada otra dirección.....	4
Un timbre (al año).....	10

Enero 24) FOLLETIN DE EL CORREO (F. 18)

CREACION Y REDENCION
NOVELA HISTORICA
POR **ALEJANDRO DUMAS (padre)**

abrió el método, y con dulce acento, dijo:
—Enseñar á mí, querido Jacobo.
Y Meroy le dió la primera lección, y ocho días despues sabia las notas, y un mes más tarde tocaba por música todas las piezas que le presentaban.
Ya hemos visto que Jacobo Meroy habia empleado todos los medios posibles para despertar á aquella naturaleza dormida, á aquella hermosa del bosque durmiente, que habia esperado tanto tiempo á que rompieran el encanto que la rodeaba desde la cuna.
Le hemos seguido en sus experimentos de las ciencias ocultas, la ciencia real, las misteriosas revelaciones de la naturaleza; le hemos visto estudiar á Alberto el Grande, á Hermés, á Raimundo Lulio, á Cornelio Agrippa y la Biblia.
Un día leyó en el libro del Señor un párrafo que expresa la acción de un sér sobre otro sér, la omnipotencia de la voluntad, la fuerza magnética de la mirada, el irresistible mandato del fuerte al débil.
Johová envia á Moisés á Faraon y le dice: «Tú serás el Dios de este hombre.»
La ciencia colocó á Jacobo al lado de una idiota empuñada en conservar cautivos los recursos de su inteligencia, y siguiendo el precepto del Creador, Meroy se hizo Dios de aquella niña.

Sus agentes exteriores eran los auxiliares que ejecutaban sus órdenes, y Presidente, Escipion, la anciana Marta, Antonio, Basilio, las telas, las flores, el césped que servia de alfombra á Eva, el agua del manantial, todo lo que se agitaba en la sábia naturaleza era una inmensa máquina eléctrica cargada con el poderoso fluido de su voluntad.
Eva empezaba moral y físicamente á ser mujer; pero aun le faltaba algo para completar su sexo.
En su infancia, pasada al lado del cazador y de su madre, nadie se habia ocupado en ocultar su desnudez.
Trasladada despues á casa del doctor, bautizada con el nombre de Eva y reina de aquel Eden en miniatura, corria por el jardín cubierta solo con una camisa encarnada ó azul, cerrada en el cuello, y su inocencia jamás se alarmó.
Cuando el doctor determinó dejar libres los movimientos de la niña, vistiéndola con el traje más sencillo y holgado que pudo encontrar, fué porque sabia que ningún extraño penetraría hasta allí sin su beneplácito, y que el follaje del jardín hacia impenetrables las miradas profanas.
Además, Eva era muy obediente y jamás salia de los limites que le habia marcado el doctor.
Había llegado el otoño de 1791; hacia seis años que el doctor tenia á su lado á Eva y trabajaba con energía en su obra.
La niña tenia catorce años.
Había en el centro del jardín, en el terraplen al pié del cual nacia el manantial, un magnifico manzano, cubierto en Abril de flores y en Setiembre de frutos.
Eva adoraba las manzanas sin duda como consecuencia del nombre y á imitación de la mujer de Adán.
Jacobó hizo con el árbol lo que con el

espejo mágico; impregnó sus hojas de fluido magnético con toda la fuerza de su voluntad.
Los árboles han representado un papel importante en los anales de la ciencia mesmeriana, pues conocida es la celebridad que adquirió en el siglo pasado el centenario olmillo, á la sombra del cual observaba Puysegur las maravillas del sonambulismo.
Buscando siempre los medios para facilitar el efecto que deseaba producir acu dia Jacobo Meroy á la física ignorada.
Creía que los árboles eran los grandes aparatos destinados á recibir y transmitir la sutil materia del hombre, y por esto se habia fijado en el manzano.
Eva bajó al jardín á la hora acostumbrada, es decir, á eso de las ocho de la mañana, y como atraída por el árbol magnético se dirigió hacia él, tal vez llevada solo por el deseo de comer las hermosas manzanas de oro y púrpura que se destacaban entre el verde sombrío del follaje.
Estaba casi desnuda, y jamás formas más hermosas se desarrollaron con más libertad.
Parecía una de las tres Gracias de German Pilon, cuyos ropajes, castos y voluptuosos á la par, dejan de ver mucho, pero velan lo suficiente para que el todo se desee.
Pero aquellos espléndidos tesoros de la naturaleza y de la hermosura física estaban velados á los ojos de Jacobo Meroy con el velo más tupido y casto: el de la ciencia.
«No vemos en los estudios de los escultores y pintores, que ante un modelo perfecto dejan de ser hombres?
Porque entonces solo son artistas.
En aquella bellísima criatura no veía Jacobo á la mujer, sino al sér que necesitaba sus cuidados.

Era médico.
Cuando Eva se puso sobre las puntas de los pies para llegar hasta una manzana, la alcanzó y la comió, entonces salió el doctor de entre un zarzal, en donde se habia escondido.
El primer movimiento de Eva fué el miedo; lanzó un grito de sorpresa; pero al reconocer al doctor corrió hacia él: Jacobo fijaba sobre ella una mirada atrevida, profunda; la jóven bajó los ojos, y al ver su seno desnudo, cruzó los brazos y se formó con ellos un gracioso y casto ropaje.
La antigua estatua del Pudor no era más bella.
El doctor, que habia formado su plan, se adelantó hacia ella y la tomó una mano.
Eva levantó los ojos, los inclinó de nuevo, y la blanca estatua se cubrió con el más vivo carmin.
Se habia ruborizado: ya era mujer.
El doctor habia superado á Pygmalion: Galatea no llegó á ruborizarse.
Luego no era sino diosa.

XII.
La varita mágica.

Ya no le faltaba á Eva más que una cosa para ser, como lo deseaba Meroy, una criatura perfecta, tanto por su inteligencia como por su hermosura.
Amar.
La agudeza é ingenio de la mujer reside, más que en la cabeza, en el corazón.
Antes de los acontecimientos que acabamos de referir, y cuando la vida material sobrepasaba á la intelectual, el estado de Eva era la indiferencia. La misma expresión animaba su fisonomía para las personas que para los objetos inanimados, y no solo no entendía, sino que no amaba nada, no siendo á Escipion.

Pero desde que su sér habia sentido emociones profundas, desde que cayó medio desmayada en los brazos del doctor, y que habiendo probado el fruto del árbol del bien y del mal se ruborizó como Eva delante del Señor, no amaba, pero sentía la turbación del amor.
Sin embargo, todavía entre el pálido reflejo de los sentimientos naturales en todos los séres y las emanaciones luminosas del corazón, que hacen de la mujer el sér más amante y más amado de la creación, hay un abismo.
Para animar aquella flor y darle el perfume de la mujer, como ya la habia dado el calor, contaba Jacobo con la influencia de la mirada.
Los antiguos colocaban la residencia del poder y de la influencia fisiológica de un sér para otro, en la vista.
Horacio no ha sido más que el eco de las tradiciones orientales cuando nos presenta á Júpiter, el magnetizador del universo, conmoviendo al Olimpo solo con fruncir las cejas, cuneta supercilios momentis.
La idea de la influencia de la mirada, de la que vemos grandes y frecuentes ejemplos, aun con respecto á los animales, estaba tan generalizada entre los judíos, que Jesucristo alude á ella muchas veces cuando dice:
«Tu ojo es la linterna de tu cuerpo; si es franco y leal, tu cuerpo estará limpio y puro; si es torbo y malo, tu cuerpo será tenebroso.»
Los ojos del doctor eran nobles y serenos, porque Jacobo habia sido enviado á la tierra para hacer bien á sus semejantes.
Amaba; suprema prueba de bondad: pues era para multiplicarse como Dios para buscar y aliviar los males.
Al posar la vista sobre los objetos que

Al p...
sazon...
princi...
de los...
Figura...
ciudad...
nico el...
no va...
nación...
do vis...
El p...
menta...
te acu...
diaria...
es ex...
Las p...
bante...
jeres...
tes de...
en los...
las m...
objeto...
Jug...
das q...
tamb...
ruído...
presid...
cual...
Per...
sajer...
el bar...
merc...
dos á...
nos...
aquí...
tan e...
casi...
dond...
misa...
la ca...
car t...
rosá...
el su...
Y...
mar...
ce es...
y del...
ba, l...
to, y...
Mar...
de ti...
de B...
La...
part...
calc...
han...
To...
un s...
mar...
die...
y co...
pac...
rue...
atro...
de l...
rech...
dio...
de p...
paq...
dos...
el...
llet...
de l...
de l...
gra...
did...
per...
res...
que...
nac...
qu...
L...
llá...
so...
con...
til...
del...
ari...
tin...
va...
trá...
ton...
y...
Otr...
qu...
Un...
zo...
co...
y...
nu...
la...
de...
co...
ta...
s...
h...
s...
ri...
c...
p...
d...
a...
c...
p...
u...
SGCB2021